

江门市美术家协会主席吴锐鸿:

# 举办粤港澳写生文化节带动本地艺术力量提升

近百年来,江门地区名家辈出,艺术界涌现了李铁夫、罗工柳、司徒乔、黄新波等大家,还有当代的名家伍启中、卢延光、李醒韬、黄增炎等。随着粤港澳大湾区美术家联盟的成立并随即而来的交流活动,使得这里的艺术生态越发活跃,江门市美协主席吴锐鸿表示,“2019年开始,江门每年会举办粤港澳写生文化节,也跟香港、澳门、海外的艺术界有深入的互动,每届持续半年时间,然后邀请多批艺术界的名家前来写生,并附有讲座、示范等环节,以带动本地年轻艺术力量的提升。”



■斜阳 吴锐鸿

## 人物介绍



吴锐鸿

广东恩平市人,1964年生于台山。现为中国美术家协会会员、广东省美术家协会理事、粤港澳大湾区美术家联盟副主席、广东省写意油画学会常务副主席、广东省美协水彩艺委会委员。现任江门市美术家协会主席、江门画院院长。



■村落人家 张来



■秋月 区启森



■青青夏日葵 洗德雄



■碉楼遗韵 王畅怀

跟香港、澳门以及海外地区的艺术界有深入的互动

**收藏周刊:**粤港澳大湾区美术家联盟成立之后,对江门的美术界影响如何?

**吴锐鸿:**近年湾区美术交流活动越来越多,越来越密切,一定程度上,粤港澳大湾区美术家联盟确实在交流上有很大的优势,也有很大的发展空间,不但可以联合港澳,甚至可与国际上其他湾区资源对接。

2019年开始,江门每年会举办粤港澳写生文化节,也跟香港、澳门以及海外地区的艺术界有深入的互动,每届持续半年时间,然后邀请多批艺术界的名家前来写生,并附有讲座、示范等环节,以带动本地年轻艺术力量的提升。例如目前广东师范大学美术学院院长刘颖悟、广东第二师范学院美术学院副院长罗文勇就带了一批学生进驻大塘艺术驿站、南村艺术部落、古井艺术部落,进行写生实践课程。还有广州美院绘画艺术学院水彩画系第一工作室主任陈海宁导师,将本系研究生的毕业创作作品引领展示在古劳艺术部落·仁美术馆。

**收藏周刊:**近现代的江门涌现了不少名家,目前江门美术的人才队伍呈现怎样的状态?

**吴锐鸿:**江门近百年的艺术界确实涌现了李铁夫、罗工柳、司徒乔、黄新波等大家,还有当代的名家伍启中、卢延光、李醒韬、黄增炎等。但现在的年轻人通过读书出去之后,很少回来。目前在江门从事绘画创作的,其中有八成是有教师职业的,而这些教师本身很多也是来自全国各地的,真正本土的年轻艺术家比例不是很高,而成为创作骨干的也有相当部分是来自外地。

油画中国画创作人多参展获奖水彩更突出

**收藏周刊:**江门相关美协的人员有多少,能否大致划分一下画种分布情况?

**吴锐鸿:**江门市美协在册会员有480多人,然后每个县级市的也有各自的美协,他们几乎都分别有100—200多会员。在画种创作上,主要是油画、中国画、水彩画,其中从事油画、中国画创作的人多,但在省级以上展览获奖,则水彩表现更突出。另外,漆画近年也表现出强劲的力量,然后就是版画,近年从事这方面创作的人越来越多。

**收藏周刊:**能否介绍一下江门地区在美术交流展示平台的情况?

**吴锐鸿:**在江门进行美术交流的平台目前还不少,江门美术馆

(另一名称:李铁夫美术馆),是比较专业的美术馆,规格不低,能够承办全国性的美术展览。其次是工人文化宫、文化馆、文联等都有自己的展厅,还有不少民营美术馆。而每个县级市几乎也有自己的美术馆,例如开平美术馆、鹤山铁夫美术馆、新会美术馆、台山美术馆等,民营的有东仓里美术馆、蓬莱轩艺术中心,还有我们的南村美术馆等等,目前江门地区的展览机构是官方和民间齐头并进。

**收藏周刊:**谈谈您对粤港澳大湾区美术家联盟的期待?

**吴锐鸿:**期待在目前交流的基础上,继续加大交流的力度,设立联盟自身的展示、基地、创作、学术研讨等体系。此前我们联盟也讨论过一系列的措施,接下来就希望能够在落实上能有进一步的推动。

表现身边比较熟识的场景、人文景观

**收藏周刊:**您个人在艺术上的探索有怎样的思考?

**吴锐鸿:**上世纪九十年代以前主要是水彩探索,近年则在油画创作上。风格主要是以现实主义为主,现在也在尝试在现实主义的前提下,植入自己的绘画语言,使得作品更有可读性、更有内蕴。现阶段主要是在追求艺术的本体语言之外,把情绪的感受通过笔意融入到画面。

**收藏周刊:**记得前几年广东省写意油画学会成立,当时在鹤山举办过一系列的写生交流活动,您个人是如何看待写意油画这样的概念?

**吴锐鸿:**有关这个概念确实一直在争论,包括写意油画学会内部的风格本身也是多元的,有的是写实,有的是抽象一点。我个人认为,没必要把写意油画表面标签化,就是没必要说一定要什么用笔潇洒,更没必要强硬地嫁接中国画的写意意味。

我认为写意油画就是把心中的意念和想法能够自然地表达出来。写实、抽象的方式或用笔严谨与犷达随性等等,这些都只是表达方法,甚至只是表现工具,关键还是看内心之意是否表述了出来。

**收藏周刊:**您都是以风景题材为主,有没有考虑其他题材的创作?

**吴锐鸿:**除了风景外,现在也在进行一些人物、场景的创作。通过多年的办展与对外交流,觉得越具有地方特色的,越是世界的。因而,我的油画创作目前主要是表现身边比较熟识的场景、人文景观。另外,我近期也在用水彩进行了多种的尝试,等有一定收获之后,再公开交流。题材创作不在乎是什么内容,只在乎作为画家怎么观察,我期待的是个人在观察上能有更新的体会。